

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.

AÑO II.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Lunes 15 de Octubre de 1860.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 306.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Berlín (sin fecha).—M. Turgot va á París con licencia por seis meses. Se ha recibido una nota del gobierno francés relativa al insulto hecho á la bandera francesa en Sion.

Constantinopla 3.—Con motivo de haber sido preso por el gobernador de Saida el intérprete del consulado de Holanda, dos fragatas holandesas han amenazado cañonear aquella plaza, y el intérprete ha sido puesto en libertad.

París 13.—El 9 y 10 continuaba el ataque de Cápuá. Habían obtenido algunas ventajas los garibaldinos.

París 12.—La Patrie desmiente la noticia de que 20,000 hombres de tropas francesas van á socorrer á las pontificias en las Marcas y en la Umbría, y añade que el cuerpo de ocupación en Roma consista del efectivo absolutamente necesario para proteger en Roma al Sumo Pontífice.

Según llegando á las Dos-Stellas tropas piemontesas. Dos divisiones del cuerpo de ejército de Cialdini atraviesan hoy los Abruzzos.

Un cuerpo de 8,000 piemonteses ha llegado por mar á Nápoles. La mitad de estos han sido enviados inmediatamente al sitio de Cápuá para empreñar las hostilidades.

Los embajadores de Rusia en Nápoles y Turin han recibido la orden de ir á Varsovia.

Dicen de Roma que la división francesa ha ocupado ya estratégicamente todas las cercanías de aquella capital, resguardándola por todos lados.

Constantinopla 12.—El gran visir ha regresado de Salónica. El ministro ruso ha presentado una nota, quejándose de su regreso antes de haber completado el objeto de su misión.

Londres 12.—El Morning-Post inserta un despacho en que dice que Austria, Rusia y Prusia no han protestado contra la entrada de los piemonteses en Nápoles, aun cuando esto no prueba que dichas potencias no traten de oponerse á la marcha de los sucesos de Italia.

Se desmiente el fusilamiento de Walker y del coronel Rutler, añadiendo que fueron puestos en libertad.

Turin 12.—El conde de Cavour dijo en la Cámara que existe gran diferencia entre las anexiones pasadas y la presente, y que el gobierno pide el voto á los diputados, para probar á las provincias meridionales que apoyan al gobierno, que no es culpa de este si se ha suscitado disensión entre él y Garibaldi. El gobierno hace jueces de su conducta á los diputados, no de la de Garibaldi, pues esto no le compete. «Si nos apoyáis, añadiré, iremos al encuentro de Garibaldi presentándole una orden del día que todos aceptaréis con el mayor placer, y le tenderemos la mano, invitándole á la concordia en nombre del Parlamento y de la Italia.» El conde negó después las cesiones de territorio á título de compensaciones.

Se aprobó por unanimidad el nombramiento de una comisión encargada de entenderse con Garibaldi.

París 13.—El rey Víctor Manuel hará el día 17 su entrada solemne en Nápoles. Así que de las más importantes órdenes administrativas irá á mandar las operaciones sobre el Volturno. Llegan continuamente buques extranjeros á Gaeta. Se decía que los piemonteses están prevenidos que el bloqueo de Gaeta no será reconocido por las potencias.

Es falsa la noticia de haber rehusado el Papa los subsidios de Francia y el Piemonte, pues Francia no ha ofrecido subsidio alguno al Santo Padre. Los franceses y los turcos en combinación perseguían en Siria á los drusos. Se decía que estos iban á defenderse.

FOLLETIN.

REVISTA MUSICAL.

Teatro Real.—LAS VISPERAS SICILIANAS, por la señora Julianna y los Sres. Fraschini, Giraldoni y Bouché.—LA SONÁMBULA, por las Sras. Charton-Demeure y Lustani y los Sres. Morini, Manfredi y Palacani.

À pesar de las cinco funciones con que se ha inaugurado la presente temporada en el coliseo de la plaza de Oriente, nada puede juzgarse aún con seguridad de acierto acerca del éxito que tendrán los esfuerzos de la empresa, ni del concepto que al fin de la temporada formará el público de los artistas que ante él se han presentado. Circunstancias especiales han hecho que ambos hayan visto fallidas sus esperanzas. Creemos que restablecido muy pronto el Sr. Fraschini de su indisposición, continuarán las representaciones de Las Visperas.

No parece que esta ópera sea la más á propósito para presentarse Fraschini ante el público madrileño. Aunque es cierto que, como casi todas las de Verdi, está llena de bellezas y aun algunas veces de rasgos de genio dignos de la gran escuela italiana, el estilo en general es extravagante, y la instrumentación, por lo mismo que está muy meditada y rebuscada, como suele decirse vulgarmente, es casi siempre poco sonora, y á veces degenera en ciertos rumores subterráneos, como los del coro que se canta con la barcarola al final del tercer acto, que podrán ser todo lo filosóficos que crean los admiradores del género; pero que tienen que parecer ridículos y anti-musicales á toda persona que tenga mediana organización para la música. Para expresar la cólera de un pueblo que trata de recobrar su independencia, para expresar ese grito de libertad que empieza ruidosamente y concluye como desencadenada tempestad con el furioso grito de venganza, no es necesario emplear medios tan extravagantes, y el que quiera convencerse de ello, oiga la inmortel escena de la conspiración en el Guillermo Tell de Rossini, y observe cómo el gran maestro ha expresado con la música las palabras un esclavo n'a point de femme.

Hoy vuelve á decirse que Walker ha sido fusilado.

Berlín 13.—Ha llegado una nota francesa relativa al insulto del pabellón francés en Sion.

Marsella 13.—Dicen de Constantinopla que Bulwer ha sido recibido en audiencia por el sultan, para justificarse personalmente.

París 13.—Quedan el 3 francés á 69; el 4 1/2 á 95-70; el interior español á 48; el exterior á 00; el diferido á 40, y la amortizable á 23 1/2.

Londres 13.—Quedan los consolidados á 93 1/8.

SECCION EXTRANJERA.

Europa entera está hoy admirada del descaro con que el Piemonte huella el derecho público que la había regido hasta ahora, en apariencia bajo el especioso pretexto de la unidad italiana, y en realidad para engrandecer su territorio y extender su dominación. Garibaldi era incapaz de rechazar á los napolitanos sobre el Volturno, y le ayudan piemonteses y algunos ingleses: el rey Víctor Manuel anuncia que va á hacer en Nápoles su entrada solemne, y á ponerse al frente de las tropas invasoras que, sin previa declaración de guerra, sin observar las formalidades que son de uso en los países más bárbaros, se lanzan á conquistar por propia conveniencia un reino vecino, en el cual reina un pariente y aliado del mismo rey de Cerdeña.

No hay que abrigar dudas de ninguna especie. Al declarar la Cerdeña que en adelante solo atenderá á la consolidación de la unidad italiana, haciéndose superior á todas las consideraciones de hecho y derecho, declara indirectamente la guerra al Austria, á Francia y á Suiza, supuesto que todos los tres Estados tienen posesiones italianas, que más pronto ó más tarde deben formar parte del nuevo reino constitucional. Solo los criminales se consideran superiores al derecho, y en virtud de su posición excepcional, nadie está privado de exterminarlos. Al mismo tiempo se dice públicamente en el Parlamento de Turin, que la guerra con Austria, ó el ataque á sus posesiones italianas se hará dentro de cierto plazo; esto es, cuando las fuerzas del nuevo reino puedan luchar con las austríacas con algunas probabilidades de éxito. La ambición del Piemonte, y los medios que ha puesto en juego para satisfacerla, no solo han sido hasta ahora fundada causa de guerras y trastornos europeos, sino que lo será también en lo sucesivo. Ya ven todos los hombres sensatos el pacífico porvenir que se presenta.

Si no hubiese ya sobradas pruebas del odio egoísta que Cerdeña profesa á la religión y al derecho, bastarían para creerlo la simple exposición de sus actos más recientes. Según vemos en el Diario de Roma del 5, cinco son también los cardenales que han sufrido los rigores de la persecución sarda: S. E. el cardenal de Angelis, arzobispo de Fermo; S. E. el cardenal Riario Sforza, arzobispo de Nápoles; S. E. el cardenal Caraffa, arzobispo de Benevento; S. E. el cardenal Antonucci, obispo de

un esclavo n'a point d'enfants, y todo lo que precede y sigue á ese recitado, y verá la diferencia que existe entre la sublime impresión que produce la belleza expresada con verdadero arte, y la pretendida expresión filosófica de la escena de Las Visperas. Y no puede decirse que consiste en la diversidad de estilo. Oigase, sinó, el primer acto de El Profeta de Meyerbeer, donde, sin las cualidades propias del arte italiano, está expresado el mismo pensamiento en la escena de la rebelión contra el conde Oberthal.

Lo que decimos de la instrumentación puede también aplicarse á la melodía del canto. Si bien algunas veces es verdaderamente bella, otras ofrece un carácter de vulgaridad ó de estilo violento y poco espontáneo, que el menos entendido no puede menos de encontrar aquella música muy distante de las buenas melodías de Luisa Miller, Rigoletto y otras óperas de Verdi. El espacio á que naturalmente han de reducirse estas revistas, no permite entrar en más consideraciones acerca de una ópera que algunos creen la mejor del famoso compositor, y que nosotros creemos la peor, por lo mismo que, habiendo querido formar escuela, ha tenido que apartarse de su estilo propio para adaptarse á las exigencias de la gran ópera francesa, género que requiere condiciones musicales muy opuestas á las de Verdi.

Vamos, pues, á la ejecución de Las Visperas. La Sra. Julianna, á quien no nos atrevemos á juzgar por haber cantado solamente esta ópera, es una artista con gran instinto dramático y que tiene momentos de verdadera inspiración. Su facilidad de maneras y su continente dan á conocer una actriz experimentada. Nada más podemos decir por hoy, porque una sola noche no basta para juzgar á un cantante. Haríamos una grave injusticia al mérito si antes de pasar á hablar de otra cosa no dijéramos que la Sra. Julianna tiene bellísimos brazos y que saca de ellos un partido tan grande como de su voz. La verdad en su lugar.

Fraschini desempeñó su papel como siempre, cantando admirablemente en algunos momentos, pero sin poder disponer de todas sus facultades. À pesar de la admiración que nos inspira la hermosa voz y excelente método de canto de Fraschini, no queremos dejar de darle un consejo, que

Ancona, y S. E. el cardenal Morichini, obispo de Jesi. Decididamente el Piemonte se ha propuesto imitar la conducta de Inglaterra en el reinado de Enrique VIII, haciendo por ambición lo que aquel monarca hizo por sensualidad y barbarie. De esto al protestantismo no hay más que un paso, que, si Dios quiere, se andará con el tiempo. La época es á propósito para atacar y escarnecer á la religión y al derecho. Es más: con los principios sustentados teórica y prácticamente por el Piemonte, hay muy pocos Estados europeos en los cuales no pueda alzarse la revolución, y no será tampoco licito, cuando se estrechen más las distancias entre las naciones europeas, oponerse al monarca que intente reunir á todos bajo un centro común.

Las correspondencias de Viena, de París y de Londres, hablan de ciertas negociaciones que se siguen entre Austria é Inglaterra, y cuyo objeto, según se susurra, no es otro que la adquisición por parte de la segunda de dos ó tres islas pequeñas del Adriático, propias de la primera, que los ingleses desean poseer para convertirlos en lugar de depósito, en una estación para sus fuerzas marítimas ó en un oportuno refugio. A ser cierta esta noticia, indudablemente será ocasionada por el estado financiero del Austria, nada agradable antes de la guerra de Italia, enojoso después, y gravísimo ante los gastos y contingencias de otras nuevas guerras en Italia y en Hungría. Sin embargo, ya se hayan hecho secretas proposiciones acerca de este asunto, ya sea ó no consecuencia de ellas la nota de lord Russell al gabinete de Turin, no es de presumir que el Austria consienta en esa sesión sin alguna equivalencia.

Los ánimos están ahora preocupados con el nuevo giro que podrá tomar la guerra de Italia entre piemonteses y napolitanos desde que Víctor Manuel se ponga al frente de sus tropas. Parece indudable que con más de 50,000 hombres con que cuenta, podrá romper las líneas del Volturno, que se extienden más de dos leguas, y están defendidas tan solo por 50,000 hombres. La dificultad será la toma de Gaeta, aprovisionada para seis meses, con fortificaciones inexpugnables, y defendida por numerosas tropas.

El monje Gavazzi, que ya conocen los lectores, ha predicado otro sermón diabólico contra los realistas, en el teatro de San Carlos. Fué aplaudido furiosamente por sus admiradores, que casi lo miran como un profeta hebreo. Indudablemente el tal Gavazzi es hombre de provecho, y revela dotes sobresalientes de humildad evangélica y de desprecio al siglo. Por lo visto no le hubiera sido empresa fácil inmortalizarse dando ejemplo de virtudes cristianas, y ha preferido consagrarse á la política. Para él el César es Víctor Manuel ó Garibaldi, no el de la Sagrada Escritura.

Hé aquí las palabras del Diario de Roma en que se hace una manifestación y un llamamiento á la piedad de los fieles:

«La suma ofrecida por la piedad de los fieles á

en interés suyo debe aprovechar. Desgraciadamente no estamos ya en aquellas buenos tiempos en que bastaba ser un gran cantor para llenar los deseos del público. Hoy, no solamente se exige el cantante, sino el actor, y no solo respecto á la manera de estar en escena, sino respecto al trage, al gesto, á la acción, á todo lo que constituye el arte escénico. Grande es, en este punto, el desdicho de Fraschini. Si su hermosa voz y manera de cantar cautivan al público, cuánto no le hace perder su desdicho en la escena, y el trage uniforme que todo el mundo conoce con el nombre de traje de tenor italiano, que se compone de botas con grandes espuelas, gran pluma, y una cosa dos dedos más larga ó dos dedos más corta, pero que siempre es el memorable tonetele de Rubini! ¿Por qué no cuidar de la exactitud histórica en los trages? ¿Por ventura no es este uno de los mejores encantos de la representación escénica de un hecho cualquiera? Y en cuanto á la manera de accionar, falta en Fraschini el fuego, la inspiración necesaria para hacer sentir al público la situación que se trata de expresar.

No basta el poner la mano sobre el pecho ó el recorrer á grandes pasos la escena para expresar un sentimiento, si el público no ve en la fisonomía del cantante como en su voz el amor, los celos, el furor y todas las pasiones que no pueden en música tener expresión propia sino con auxilio de la palabra y del gesto. Si Fraschini fuera un gran actor, creemos que difícilmente tendría rival en el teatro. Ya que no lo es, esperamos aplaudir su manera de cantar cuando, repuesto de su indisposición, salga de nuevo á la escena del teatro Real, de cuyo público es uno de los cantantes predilectos.

El Sr. Bouché cumplió perfectamente con su parte, desempeñándola como excelente actor y buen cantante, y caracterizando con bastante dignidad el papel de Juan de Prócida. Su hermosa voz contribuye á asegurar el éxito de todos los papeles confiados á este artista. Si la ópera no tuvo el que fuera de desear, es porque en España nunca lo tendrá esta obra de Verdi. La empresa debe convencerse de ello. En Francia casi puede decirse que ha pasado desapercibida; y si en Italia ha tenido mayor éxito, es porque un sentimiento de amor nacional hace que se aplauda entre los italianos, del

su padre común, se eleva hoy á 1,600,000 escudos (más de 31 millones de reales). Esta suma se ha empleado y emplea todavía en cubrir las atenciones del Tesoro público, cuyos recursos, disminuidos por la invasión, han decrecido extraordinariamente desde el momento en que, á consecuencia de la irresolución de los gobiernos de Europa, y de otras circunstancias acerca de las cuales conviene guardar silencio, ha logrado la invasión extenderse impunemente hasta las murallas de Roma; después de las pérdidas experimentadas en campaña por el pequeño ejército pontificio, pérdidas que á causa de su inmensa inferioridad numérica pueden calificarse de gloriosas, y después de haber caído un gran número de prisioneros en poder de un agresor más fuerte, que por medio de amenazas y seducciones, trata ahora de quebrantar la fé jurada.

El Padre Santo experimenta un gran consuelo al ver en la generosidad de sus hijos el medio que le ofrece la Providencia de poder subvenir hasta cierto punto á las crecientes necesidades del Tesoro. Y al paso que, á pesar de todos los compromisos en que pudiera ponerse, jamás se decidirá á aceptar oferta alguna de socorro que se le hiciese, mediante pacto ó condiciones por parte de los que se llaman grandes de la tierra, no rehusará el óbolo que continúan ofreciéndole espontáneamente los fieles del mundo católico.

Si tal socorro le ha sido útil en otras épocas, es hoy más oportuno que nunca, en atención á que por consecuencia de malhadadas circunstancias, es difícil proveer á la manutención de tantos militares y tan numerosos funcionarios públicos, que fieles á su deber, han abandonado sus puestos en el momento de la invasión sacrilega, y se han trasladado á donde los llamaba la fidelidad.

El Padre Santo, firmemente persuadido de que la protección del Altísimo abreviará el curso de las pruebas actuales, tiene también la plena confianza de que el piadoso y generoso concurso de los fieles continuará aliviando una dolorosa penuria, que esperamos poder calificar de momentánea.

Su Santidad se ha dignado conferir el cargo de penitenciario mayor al Excmo. señor cardenal Antonio María Cagiano de Acevedo; el de prefecto de la santa congregación del Concilio, al Excmo. señor cardenal Próspero Caterini; el de prefecto de la santa congregación de Propaganda fide y de presidente de la R. C. de expositos, al Excmo. señor cardenal Teodoro Mestel, individuo de la dicha santa congregación.

Un periódico de Berna, el Schweizer Zeitung, ha insertado una protesta contra el desmembramiento del patrimonio de San Pedro.

Los firmantes dicen que la independencia de los pequeños Estados está amenazada, y que los territorios italianos de la Suiza pueden hallarse tarde ó temprano en grave peligro.

Los diarios italianos pretenden que el general español Córdoba es quien manda en Cápuá. Solo á un español quieren atribuir el plan estratégico que en estos últimos combates ha desarrollado el ejército napolitano.

Es público ya en Francia que Cialdini dijo á los oficiales franceses del ejército del Papa prisioneros, estas palabras:

«Nunca el Piemonte hubiera tratado de invadir francamente las Marcas y la Umbría, sin contar con el asentimiento del emperador Napoleón. En

mismo modo que entre nosotros la mayoría del público aplaudirá más La conquista de Granada ó el triunfo del Ave-Maria que uno de los admirables dramas de Calderón.

En cuanto á los coros y á la orquesta, ¿qué podremos decir que siendo verdad no pueda agravar á nadie? Mejor será que callémos.

Antes de concluir de hablar de Las Visperas, y aun á riesgo de que digan que el revistero se mete en camisa de once varas, no queremos dejar de hablar de las decoraciones del Sr. Ferri, que el público ha tratado con injustísima indiferencia, y que son la obra de un artista en quien el sentimiento de la belleza no va jamás mezclado con las mil ficelles de convención propias de los decoradores de teatro. Todas las decoraciones nuevas de Las Visperas son bellísimas, pero la de playa del tercer acto es verdaderamente admirable. El inspirado prelude que precede á la escena en que Prócida desembarca y vuelve á su patria contribuye á realizar el efecto. Tiene esta decoración un aire, un aspecto tan italiano, hay tanta poesía en aquel mar azul y tranquilo que va á perderse uniéndose en el horizonte, en aquella playa donde parecen oírse el leve murmullo de las olas, en aquellas montañas y aquellas ruinas, en aquel pintoresco grupo de botes acostados sobre la arena, que al empezar la tarantela, que es una de las mejores piezas de la ópera, se agolpan á la imaginación mil recuerdos, y aparece ante el alma toda la poesía del hermoso y privilegiado suelo italiano que ha dado al mundo á Rossini, á Bellini, á Donizetti y á Verdi, autor este último de grandes bellezas, pero naturaleza incompleta que nunca podrá colarse al lado de los grandes maestros de la escuela italiana. Felicitamos muy sinceramente al señor Ferri por sus notables decoraciones.

Y ya que de esto hablamos, y puesto que se está ensayando la Lucrecia, ¿por qué no se pinta una nueva decoración para el prólogo de dicha ópera, librando al público de ver aquellos candelabros de monumento de Semana Santa con que la pasada empresa pretendió suponer que se alumbraba un carnaval de Venecia, que no existía en la escena, á pesar de los increíbles esfuerzos que el público hacía por imaginárselo? El Sr. Ferri haría una de las mejores decoraciones que se hayan vis-

Chambéry expusimos á este todo el plan, contentándonos: Hacedlo, pero hacedlo pronto.»

Al mismo tiempo el gobierno francés enviaba al general Lamoricière, por medio del duque de Grammont, este despacho: «La Francia se opondrá hasta por las armas á la invasión de las Marcas y la Umbría, con cuyo fin envía 20,000 hombres.»

El conde de Chambord no manifiesta participar de la opinión de los que creen que los negocios de Italia podrán arreglarse quizás fácilmente, pues abandona su palacio de Venecia por el temor de una guerra, de la que sería en tal caso teatro el Véneto, y compra una posesión en Suiza donde residir. Se asegura que el gobierno francés ha hecho á la Suiza observaciones, y se ha quejado de la residencia del conde de Chambord en un punto tan cercano de Francia.

El almirante Persano va á Nápoles con el fin de organizar como pueda la marina; pero se encuentra sin tripulación ni oficiales, por haber emigrado todos á Gaeta; así es que en Génova se está reclutando marinería al precio exorbitante de 80 francos mensuales cada marinero, con más una prima de 100 francos.

Una carta de Roma dice que Su Santidad tuvo un accidente epiléptico que alarmó mucho al principio, de resultas de una conferencia un tanto acalorada con el general Goyon. Por fortuna aquel accidente no tuvo las consecuencias que se pudieron temer.

Noticias recibidas en Madrid anuncian que en casi toda Europa ha sido recibida con indignación la noticia de la violación del derecho de gentes, llevada á cabo por el Piemonte atacando á Nápoles.

EL REINO.

MADRID 15 DE OCTUBRE DE 1860.

À ser ciertos los rumores que han circulado estos días de la protesta hecha al gabinete de Turin por la Rusia, contraria á la ocupación del reino de Nápoles, la noticia transmitida por el telégrafo de la retirada del embajador ruso de la corte de Víctor Manuel, y la alianza que se dice contraída por las potencias del Norte (á la cual no parece extraña Inglaterra), estamos abocados á presenciar un espectáculo tan singular como inesperado. Será digna de ver en el siglo XIX la defensa del Papa hecha por protestantes y cismáticos contra príncipes católicos.

Y en verdad que nada tiene de particular la indiferencia de Francia y de Italia á los intereses de la religión católica, íntimamente unidos á la soberanía temporal del Papa, cuando sucede en España lo que todos estamos presen-

to en Madrid, y la empresa no perdería con tener una cosa que le hace mucha falta. La empresa es muy merecedora de elogio por el lujo que ha desplegado también en todos los trages, y por el esmero con que ha presentado en escena Las Visperas sicilianas.

La Sonámbula no ha tenido el éxito que fuera de desear. La Sra. Charton-Demeure canta con maestría y es muy buena actriz. Caracterizó el papel de Aminta con bastante poesía, y hasta tuvo detalles de gran artista. Para formar una idea más exacta esperamos oír en la Lucia, donde, en nuestro concepto, ha de tener un éxito muy merecido.

El Sr. Morini no carece de inteligencia como actor y como cantante; pero la manera especial de tomar los acentos, y el carácter de su voz, cuyo timbre es algo débil, han sido causa de que no haya llenado las exigencias de los aficionados. El público se mostró injusto con él no respetando la turbación de un artista que se presenta por primera vez en un teatro desconocido. En nuestra próxima revista hablaremos con más detenimiento, tanto de ambos artistas (la Sra. Charton y el señor Morini) como de la Sra. Lustani, que ha sido justamente aplaudida. La falta de espacio nos hace soltar la pluma deseando á nuestros lectores toda clase de felicidades, y sobre todo, una de un valor inapreciable para los que verdaderamente aman la música.

Si van al teatro Real, haga el cielo que no les toque estar al lado de un vecino ó vecinos que quieran darse el chic de levantarse antes de concluirse la ópera, y en el momento en que más fija está la atención del público. Este chic, que en castellano pudiera llamarse de otra manera, es la más insufrible de todas las tonterías á que se ve expuesto el pobre aficionado á la música, y no abona mucho la buena educación de los que buscan en esta ridiculez un modo de darse tono. Queremos rogando á Dios por que llegue un día en que, para bien de la música y de nuestros oídos, no se oigan en España más que zarzuelas buenas y no se vaya al teatro más que á oír la música, sabiendo lo que se oye y no incomodando al que quiere oír. Dos cosas tan difíciles, como que la empresa del teatro Real ponga en escena el D. Giovanni de Mozart, que tantas ganas tengo de oír.

V. M. indicar siquiera cuál deba ser; mucho pudieran decir para inclinarse su real ánimo en favor de lo que exigen los principios reconocidos y respetados en el mundo entero; sin el más completo olvido de todos ellos, sin que se sigan males que...

Pero en su modesta posición de litigantes, solo pueden y deben pedir se les de tribunal que falle su pleito; que no permanezca este cubierto de polvo en un archivo por falta de él, mientras que los condenados por la ejecutoria que han obtenido...

Suplican rendidamente a V. M. se digne, tomando en su alta consideración cuanto queda expuesto, dictar la medida que estime más a propósito y arreglada a las leyes para hacer cesar el triste estado de la administración de justicia para las provincias de Ultramar, con la premura que reclama la necesidad de evitar los perjuicios que...

Madrid 4 de Octubre de 1860.

Según la prensa ministerial dando noticia de nuevos manifiestos del ex-infante D. Juan.

En el Diario Español leemos lo siguiente:

«Está visto que el infatigable Lazen se ha propuesto tener constantemente en ejercicio la candidatura de su amo y señor, de manera que al terminar 1860 resultarán publicados probablemente tantos manifiestos como días cuenta el año.»

El susodicho señor ha publicado en el Times del martes último un nuevo escrito con la firma de don Juan de Borbon, que hace honor a sus precedentes, y que no insertamos por no hacer perder el tiempo lastimosamente a nuestros lectores, pues es una segunda edición de los que ya ha dado á luz.»

A propósito de esto mismo, son dignas de atención las siguientes líneas que publica La Iberia, por el espíritu que parece dominante en ellas.

«La Epoca se burla anoche de una nueva carta de D. Juan de Borbon que se ha publicado en el Times, y nada nos dice de su contenido.»

Ya que tan ridículos son esos documentos, bueno sería que se publicasen, para que tomándolo todos por el lado jocoso, pudiéramos proporcionar algunos buenos ratos á los lectores. No todo ha de ser hablar en serio.»

Se atribuye el cambio de frente que en las cuestiones italianas ha operado en estos últimos días la prensa ministerial, á importantes despachos recibidos recientemente de nuestro embajador en la capital del vecino imperio.

Sin duda alguna, y lo que no suele ser muy común, en la cancellería española de París se habría barantado algo acerca de la significación del artículo de M. Boniface que publicó el Constitutionnel del día 12.

Dice El Clamor que el Sr. Gonzalez Brabo ha diferido la publicación de su manifiesto hasta la víspera de la apertura de las Cortes.

Habla un periódico de que hace cuatro días que los tres ministros de Gobernación, Hacienda y Justicia se reúnen á las dos de la tarde en consejo privado, y en conferencia que dura algunas horas. Los noticieros y curiosos procuran inquirir la causa de este suceso extraordinario, y como quiera que no se ha podido penetrar cosa alguna que revele el objeto de estas reuniones, se forjan conjeturas aventuradas, que cada cual comenta como le place. Algunas de las personas que están más cerca de los citados ministros suelen manifestar en sus semblantes marcada inquietud. Lo que fuere sonará.

Basilio rubricado por S. M. en Barcelona, según nos aseguran, el decreto nombrando al Sr. Carramolino ministro superintendente del tribunal Supremo de Justicia.

Se ha repartido á los señores senadores y diputados el proyecto de reforma del sistema hipotecario; y parece que el gobierno piensa pedir á las Cortes la correspondiente autorización para plantearla desde 1.º de Enero de 1861.

Dentro de pocos días debe salir á visitar el lazareto de Mahon y algunos otros puntos del Mediterráneo el Sr. Rubi, director general de beneficencia y sanidad en el ministerio de la Gobernación. Le acompaña, en clase de secretario, el señor Tapia, auxiliar del propio ministerio.

El Diario Español dice que no es exacta la noticia dada en una carta recibida de la Habana, y que ha publicado un periódico, manifestando que el general Serrano ha mandado su dimisión de la capitania general de Cuba por no hallarse conforme con la introducción en la isla de colonos chinos.

Por nuestra parte nada podemos asegurar acerca de este asunto; pero nos parece que debe aclararse pronto, si es que hay algo.

Dice El Universal:

«Parece que se están formando los nuevos inventarios de los bienes pertenecientes al clero que deben enajenarse, hecha que sea la cesion por los diocesanos, luego que se les haya entregado el papel intransferible por todo el valor de dichos bienes, en conformidad al tratado internacional y real decreto de 21 de Agosto último. Dicese que en fines...

de este año todo estará arreglado y dará principio la enajenación de los referidos bienes. Nosotros lo dudamos, teniendo en cuenta las dificultades que se surgen para la formación exacta de los inventarios, á pesar del celo de algunos señores administradores de provincia por el cumplimiento de su deber y observancia de las disposiciones del centro directivo á este fin.

En la administración de esta provincia nos han dicho que estos trabajos serán el modelo de las demás por su exactitud y pureza. Nos alegramos.»

Nos dicen de Oviedo que con la llegada del gobernador D. Toribio Rubio se había activado el despacho de un gran número de expedientes de importancia que, con motivo de intereses encontrados estaban detenidos con daño del servicio público. Entre ellos se cuentan los de expropiación de terrenos de la carretera central de Oriente, donde las exigencias de los propietarios llegan al extremo de pedir 50,000 rs. por lo que no vale 3,000, y entretanto no se puede hacer el replanteo de las obras, á pesar de los vivos deseos del celoso ingeniero Sr. Regueral, y del contratista de las mismas. Parece que algunos propietarios que debían ser los primeros interesados en facilitar la ejecución de las obras, por el beneficio que les reportará la apertura de tan interesante vía de comunicación, son los que ponen mayores reparos al efecto. El gobernador tiene expedido el medio de despachar pronto los indicados expedientes, y sabrá hacerlo con la actividad, celo y justificación que le distinguen, exigiendo la responsabilidad á los peritos y otros culpables de las demoras. Resulto está el trazado de la carretera por la villa del Infesto, pero la expropiación de un hórreo á quien pretende su dueño dar más valor que á la primera finca urbana del pueblo, tal vez prevaleció su influencia como propietario, vecino del mismo, etc., tiene entorpecida la ejecución de las obras de la carretera en aquel punto. Deseamos saber el nombre del interesado para publicarlo y referir cuanto allí pasa con tal motivo, á fin de que sus conciudadanos lo conozcan y sepan lo que tienen que agradecerle.

Según nos escriben de Cabra, nuestro apreciable amigo D. Martín Belda, diputado por dicho distrito, se halla hace algún tiempo enfermo en términos que le imposibilitan para moverse de aquella población. Por esta causa, y muy á pesar suyo sin duda, no podrá estar en Madrid para la apertura de las Cortes. Mucho sentimos la tenacidad de los males que aquejan al Sr. Belda, y deseamos que cuanto antes experimente en ellos algún alivio siquiera.

El sábado se efectuó, como habíamos indicado, la vista de la denuncia de El Pensamiento Español, á propósito de lo cual dice nuestro apreciable colega:

«El ministerio fiscal empezó retirando motu proprio la acusación en lo que se refería al art. 25 de la ley de imprenta, el cual versa sobre los ataques al Trono, y la ha sostenido en lo que se refiere al art. 29 de la misma ley. Tratándose de un periódico tan monárquico como El Pensamiento Español, el fiscal ha dado con su retirada una prueba de rectitud y cordura.»

De la defensa hecha por nuestro amigo el señor Nocedal, nada diremos. La sala del tribunal ha estado literalmente cuajada de espectadores, y el presidente ha tenido que reclamar repetidas veces con energía la observancia del silencio, interrumpido por los unánimes aplausos que la concurrencia ha dirigido al defensor de nuestro periódico.»

Nosotros añadiremos á las antecedentes palabras, que los aplausos á que El Pensamiento se refiere fueron muy justos, y que la defensa del señor Nocedal estuvo á la altura de su bien ganada reputación de orador forense y parlamentario.

El artículo denunciado ha sido absuelto. Felicitamos al Sr. Nocedal por su triunfo, y á El Pensamiento Español porque se le ha hecho justicia.

El licenciado D. Bernardino Alvarez Arenas y Vereterra, hijo del conde de Instrucción pública D. Domingo, ha sido nombrado oficial segundo del gobierno de provincia de Oviedo, y marchado para aquella capital en compañía del hijo primogénito del Excmo. señor marqués de Pidal.

Pendiente de resolución en la nunciatura y ministerio de Gracia y Justicia la cuestión de residencia respecto al abad de Covadonga, dignidad á la vez de la catedral de Oviedo, no se ha posesionado todavía el Sr. Alvarez Viña de dicha abadía, y es probable que se resuelva este caso en el modo y forma que se hallaba en tiempo de su antecesor.

El 16 de Noviembre se subastarán en la dirección de Obras públicas las de la segunda parte del trozo segundo de la carretera de Alcega á Alicante, cuyo presupuesto es de rs. vn. 1.705,395-55.

A las doce del mismo día se subastará también el arriendo del portazgo de Bárcena de Rio de Pié de Concha, situado en la carretera de Valladolid á Santander, por tiempo de dos años y cantidad menor admisible de 261,121 rs. en cada uno.

Hoy se empieza á publicar en Granada un periódico político titulado El Porvenir de Granada.

Según las personas que han acometido esta empresa y las que se han encargado de la dirección y redacción del nuevo colega, será este sin duda uno de los periódicos más importantes que se publiquen en las provincias.

En la visita que ha hecho el señor ministro de Marina al arsenal de la Carraca, ha colocado la quilla de una fragata de hélice de 50 cañones, cuyas obras se emprenderán con actividad.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 48-90 c., no publicado; á plazo, 48-95 y 90 c. a fin cor. vol.; 49-20 y 15 á fin próx. vol.

El diferido á 40-90, 95 y 90, publicado. La deuda del personal á 17-70, publicado.

CUESTION DE ÁFRICA.

Según informes que tenemos por fidedignos, y que celebraremos en el alma sean ciertos, el gobierno marroquí se encuentra en tratos con la poderosa casa de banca de Rostchild, para contratar un empréstito con que satisfacer como es justo los plazos de la indemnización, logrando por este medio la evacuación de Tetuan, y zanjando cuantas dificultades se presenten para que el tratado de paz se lleve á efecto.

En que esto sea así y se cumpla lo estipulado como lo exige el decoro de la nación española, se cifran las esperanzas que días pasados manifestábamos abrigar.

Según escriben de Tánger, carece de exactitud la noticia de la venida del califa Maley-el-Abbas á España, con cuyo motivo le esperaba en aquella plaza el Sr. Azancot.

Este parece que solo se ha detenido con objeto de pasar algunos días al lado de su familia, y Muley-el-Abbas nunca ha manifestado intención de venir á la península.

Las noticias que tenemos de los puntos ocupados por nuestro ejército indican que no ocurre novedad, y que el estado satisfactorio es excelente. Hé aquí ahora lo que encontramos en El Noticiero de Tetuan que ayer recibimos:

«No habiendo podido celebrarse en su día 8 de Setiembre la fiesta de Nuestra Señora de las Victorias, bajo cuya advocación está consagrado el templo católico de esta ciudad, hoy, á las diez de la mañana, habrá función de iglesia por ser la festividad de Nuestra Señora del Rosario. Invitado el Excmo. señor general en jefe por el clero castrense, ha dispuesto asistir á dicho religioso acto y que le acompañen los señores generales y jefes y oficiales de los cuerpos é institutos de este ejército francos de servicio.»

Según se dice, debe llegar muy pronto á Tetuan la compañía teatral de Algeciras, que principiará inmediatamente á dar funciones. Muchos desean que venga, porque las noches se van haciendo largas y ya ha pasado la estación de pasar á la luz de la luna; de modo que en sonando el consabido cañonazo, cada hijo de vecino no tiene más remedio que hacer la aplicación de la frase tan conocida cada mochuelo á su olivo. Las noticias que corren respecto á la compañía lírico-dramática son bastante buenas: parece que su personal es bastante igual y numeroso, y que su repertorio, compuesto de las zarzuelas últimamente estrenadas en los teatros de la corte, será completamente nuevo para la mayor parte del público de Tetuan. Trabajen con la fé de verdaderos artistas, que aquí estamos seguros que no faltará quien les escuche y les aplauda.

A medida que la estación avanza, los cambios de temperatura se van haciendo más frecuentes y notables. En medio del calor del día nos suele sorprender una ráfaga de Levante que hace desaparecer de repente algunos grados de calor, más tarde se calma el viento y los rayos del sol africano vuelven á elevar la temperatura; pero llega la noche, y el fresco que se deja sentir unido á la humedad que se percibe en la atmósfera, nos hace conocer que estamos en otoño. Muchos días aparecen las cumbres de los montes vecinos envueltas entre neblinas que se amontonan sobre ellos durante la noche; al día siguiente el sol las hace desaparecer, pero en ocultándose vuelven á condensarse y agruparse en el mismo sitio. Su presencia en cualquiera estación suele ser el anuncio de un temporal, pero su permanencia actual es el anuncio de la estación de los temporales del invierno.

En el juego de pelota, barra y bolos construido en esta plaza, se ve casi siempre una concurrencia de soldados bastante numerosa. Allí se encuentran en completa libertad, arreglando sus partidas, y las llevan á efecto sirviéndoles de espectadores y jueces en las cuestiones que se suscitán individuos de su misma clase, que dan su voto como unos pro-hombres. Mientras unos ejercitan su fuerza y agilidad haciendo ir la pelota de aquí para allá, los otros miran con marcado interés los lanceos del juego, desmintiendo filosóficamente después sobre el más ó menos mérito de los jugadores, y calculando las probabilidades que cada cual tiene en su favor.

No cabe duda que ha sido una excelente idea el establecimiento de estos juegos, tan propios del carácter español, porque no solo proporcionan ocasión de lucirse los aficionados, sino también espectáculo para los ociosos.»

—Se ha dispuesto que los individuos de tropa inutilizados en la campaña de África comprendidos en los beneficios de la ley de 8 de Julio anterior, continúen recibiendo el haber y ración de pan á que se contrae la real orden de 19 de Mayo último, interin obtienen su retiro definitivo, con arreglo á lo dispuesto en la precitada ley.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL REINO.

Granada 11 de Octubre.

El cólera, que parecía completamente extinguído en la provincia, sacó hace unos días la cabeza en Huétor de Santillán, y su aparición fué causa de que algunas familias que, excesivamente previsoras, no se atrevían á regresar á esta capital, donde hace más de un mes que no se ha verificado una sola invasión, se viniesen á ella con gran precipitación y acosadas de un pánico espantoso. Felizmente los casos que produjeron aquella alarma no se han repetido, y los ánimos se han tranquilizado poco á poco.

Llevamos un tiempo seco, y las aguas que han de refrescar la atmósfera y preparar las tierras para la sementera, no tienen trazas de llegar. Los granos suben, y si pasan algunos días más sin llover se encarecerá el pan, que ya se vende á 12 y 13 cuartos.

En celebridad del cumpleaños de nuestra Reina, recibió ayer corte el capitán general; hubo música en la carrera, que estuvo muy concurrida, y se iluminaron los edificios públicos.

Tres son los candidatos de que se habla para la vacante que ha dejado en el Congreso la muerte de D. Domingo Velo: el Sr. Rojas, consejero que es de la provincia; el Sr. Oribe, segundo teniente alcalde, y progresista puro si profesa hoy las mismas opiniones que en el año 54, y el señor Lapresa, médico y progresista. Hasta ahora no sabemos cuál de estas candidaturas obtendrá el apoyo del gobierno; si fuese la del Sr. Rojas, nos alegraríamos, porque es un hombre de juicio y profesa nuestros principios.

Sabia V. que la propaganda protestante contaba en esta ciudad, en la ciudad de los Reyes Católicos, en la ciudad que se ha distinguido siempre por su piedad religiosa, con agentes celosos y decididos?

Estamos seguros que ni aun lo presumía siquiera, porque aunque El Reino se ha ocupado del rapto de un estudiante en teología, que hace poco tuvo lugar, preparado por un obispo de la iglesia anglicana, ese hecho se consideró como consecuencia de la seducción que ese prelado protestante empleó para fascinar á un pobre muchacho á quien el brillo de algunas guineas trastornó la cabeza. Ahora es otra cosa: se trata nada menos que de la cooperación que hombres que han nacido en el seno de la Iglesia católica acuerdan á esa propaganda indigna que, casi impunemente, sostiene en este país clásico de la religión de Jesucristo esa secta impia, separada desde el siglo XVI de la doctrina del Evangelio.

Hace pocos días que el inspector de vigilancia del Campillo, Sr. Castillo, constituyó en prisión á un cambiante de sombreros, muy conocido en esta capital por sus ideas exageradamente democráticas, á quien hallaron Biblias, catecismos y folletos protestantes, un opúsculo contra la Purísima Concepción, y cartas del estudiante recientemente convertido al protestantismo, fechadas en Gibraltar. Se dice que se le han hallado también proclamas republicanas, iguales, á lo que dicen, á las que han circulado en el campamento, listas y otros papeles de importancia. Entiende en la causa el juez del Sagrario, y se espera con curiosidad que su curso nos revele otras circunstancias de que se hace mérito, y que hoy no gozo oportuno comunicar á V.

Aquí, como en todas partes, trabajan los revolucionarios; las ideas democráticas, tan halagadoras para la multitud como absurdas é irrealizables, toman muchísima extensión. Es necesario que el gobierno desplegue mucha actividad y mucha energía para reprimirlos; que no se duerma en los laureles de África; que no se fascine con el incienso embriagador de Mallorca, Cataluña y Aragón; que al través de esos gritos de sincero entusiasmo arrancados á los pueblos por la presencia de nuestros Soberanos, vea también un partido numeroso y audaz que acecha el momento de sumirnos en la desolación y la anarquía.

A la Virgen del Pilar. D. Manuel Sabino Ramos, vecino de Plasencia (Extremadura) y persona altamente devota de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, ha escrito unas antfonas que ha puesto en música con el fin de que se canten en los oficios del día de la festividad de la expresada Señora, para lo cual ha suplicado al Sumo Pontífice su aprobación, así como que haga extensivo el oficio de Zaragoza y todo Aragón al resto de España.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita insertar las indicadas antfonas, escritas por el Sr. Ramos con entera sujeción á lo que dice la historia acerca de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal á Zaragoza.

Manifestaremos á los que deseen conocer las antfonas de que se trata, que nuestro estimado colega La Regeneración las insertó en su número de 12 del actual.

Productos. En el mes último produjo el ferrocarril del Este de Barcelona un total líquido de ganancia para la empresa de 18,430 duros. Si las demás vías férreas produjeran en igual proporción, buen año para los accionistas.

Suicidio. El 9 fué extraído de un pozo de la casa del Sr. Ulbarri, profesor de instrucción pública en Cáceres, el cadáver de una joven natural de Torremocha, que se hallaba en casa de dicho señor estudiando para maestra de niñas. Parece que aquella mañana se arrojó al pozo, y solo lo advirtieron cuando fueron á sacar un caldero que antes había caído. Se ignoran las causas que la indujeran á suicidarse, pues nada se había advertido que hiciera presumir tal proyecto.

Bien hecho. En Valencia se va á establecer una academia histórico-práctica de declamación, dirigida por el conocido actor D. José García Olaso, con arreglo á las doctrinas y ensayos dramáticos que escribieron D. Carlos Latorre, D. Antonio Barroso y D. Luis Lamarea.

Luz. Cataluña ya cuenta con otra población iluminada por el gas, la villa de Figueras. El 7, en vista de los felices resultados de los días anteriores, debió inaugurarse el alumbrado de las calles y casas particulares, cambiando por consiguiente esta mejora el aspecto nocturno de la población. Ahora solo falta que se establezca en la provincia de Lérida, para tenerlo ya las cuatro provincias catalanas.

Incendio. En la noche del 10 se prendió fuego en el pueblo de Crevillente á una casa que estaba llena de obra de carpentería y junco, la cual ardió casi por completo; no habiéndose propagado el fuego á otras habitaciones, gracias á los esfuerzos de las autoridades y vecinos del pueblo.

Prelado. El señor obispo de Coria ha llegado á Cáceres, en cuya población está administrando el santo sacramento de la Confirmación.

Temeridad. El día 7, según escriben de Santander, un tren cogió y mató un hombre en el valle de Igüña. El caso, según se cuenta, provino de una barbaridad. Apostabase entre unas cuantas personas que presumían de muy ágiles, sobre quien atravesaría la línea estando la máquina más cerca: uno que se atrevió á intentarlo á la distancia de 30 á 40 metros, fué víctima de su temeridad.

Buque. En Vizcaya va á construirse una falúa nueva, que ha de reemplazar á la llamada Isabel II, del resguardo de puertos de aquella provincia. La subasta tendrá lugar el día 13 de Noviembre.

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

Según el abuso. Más de una vez nos hemos quejado del que cometen los dueños de puestos ambulantes ocupando las aceras con sus mercancías, y del descaro con que las castañeras han empezado á ejercer su industria colocando su mesilla donde más les acomoda, produciendo neblinas de humo que ciegan al que pasa y se introducen en las casas vecinas, causando las molestias consiguientes; pero ¿se han emmendado? No, señor. El vecindario sufre estos reverses, resignándose á pasar por las piedras, sobre todo en algunos sitios en que las losas son angostas, y sucede que aglomerándose muchas personas en un paso donde no cabe más que una, hay detenciones é incomodidades, porque así les place á los vendedores.

Creemos que conocida la razón con que nos quejamos, se pondrá al fin remedio, pues de otro modo el público de Madrid tendrá que resignar sus derechos en favor de los puestos de particulares.

Caja de ahorros. Ayer ingresaron en este establecimiento 140,603 rs. vn. depositados por 2,356 individuos, de los cuales los 106 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 78,642 rs. 20 céntimos, á solicitud de 55 interesados.

Precaución. Leemos en un periódico: «Tenemos entendido, y nos parece una medida muy acertada, que las autoridades, en vista de que algunas fábricas, talleres y establecimientos industriales situados dentro de la población, no solo ocasionan continuas molestias, sino que han sido repetidas veces causa de grandes incendios, trata de hacerlos trasladar á las afueras, donde además podrán tener más anchura y desahogo.»

30-47-13-11-87. Estos son los números que han sido favorecidos por la suerte en la extracción de la lotería primitiva verificada hoy.

Verjas. Se han empezado á cerrar con elegantes verjas de hierro los dos ángulos entrantes que forma la fachada del Congreso que da á la calle del Sordo.

Amor conyugal. El sábado por la tarde salieron escoltados por dos guardias civiles, de una taberna de los portales de la Plaza Mayor, un hombre y una mujer.

El hombre llevaba una servilleta una cazuelita con comida que, según iba diciendo, estaba envenenada por su cara mitad, especie de Lucrecia Borgia, de aspecto algo feroz.

La mujer caminaba detrás llamando á su marido amante y poca vergüenza, piropos que los transeúntes escuchaban llenos de asombro.

Es probable que en el Gobierno civil se llamase á algún facultativo para reconocer el gusto.

Parece que este matrimonio se llevaba todo lo mal que puede imaginarse el lector, armando constantes peloteras, que siempre concluían en porrazos.

Hay matrimonios que se componen admirablemente para anticiparse el infierno.

medie el abuso de que trata, á fin de evitar las desgracias que pueden producir. Dice así:

«El tren que ayer de madrugada salió de Córdoba para esta capital, trayendo la correspondencia, tuvo que detenerse más acá de Almodóvar, por haber hallado la vía interceptada por ganado vacuno, tropezando la locomotora con un buey y haciéndolo peyoraria, no sin sufrir la lesión de romperse uno de sus tornillos. El tren paró, cambiando la locomotora por otra que arrastraba un tren de mercancías; y esta ha sido la causa de que tampoco ayer llegase el correo á la hora de costumbre.»

Respecto al abuso de continuar interrumpiendo la vía el tránsito de animales, que uno y otro día se ven sobre ella, y que con frecuencia ocasionan perjuicios como el que hoy dejamos indicado, volvemos á llamar la atención del señor gobernador civil de la provincia.»

—En unas excavaciones de Tarragona se han hallado muchas medallas antiguas de cobre, algunas muy notables y dignas de particular mención. Una de ellas, en pequeño bronce, es inédita; tiene en el anverso, una cabeza algo gastada, en el reverso una cigüeña, sin inscripción, pero por su figura parece pertenecer á alguna colonia griega. Otra, del tamaño de un denario, correspondiente á la familia Colonia; en el anverso hay un busto togado de un guerrero, con galea romana, y en el campo S. C.; en el reverso se ve la Salud con vestido rozagante, de pié, apoyada en una columna; con la mano izquierda sostiene delante del pecho una taza ó canasta, y en la derecha lleva una patera con la que alimenta una serpiente erguida, y en la área M. COE; es de bronce de Corinto, tan hermosa, que á primera vista parece de oro. Otra de Carthago Nova (Cartagena): en el anverso hay la cabeza de Tiberio, y alrededor esta inscripción: TI CESAR DIVI AVG VSTI F. AVG VSTVS. En el reverso las cabezas de Nerón y Druso, cesáres, mirándose, y esta leyenda: NERO ET DRVSUS, CESARES QVINQUENALES Colonia Victoriae Iulie Novae Cartaginensis: aunque esta medalla es conocida y aun común, no lo es en mediano-pequeño bronce como es esta. Y por fin, otra de Constantino Máximo, en pequeño módulo: en el anverso hay la cabeza veleid del emperador, y este epigrafe: DIVVS CON... NUS. AVG.; al acunarse la medalla salió algo del troquel; en el reverso se ve á Constantino, amotajado y cubierto con un largo velo, en cuádriga volante; con la izquierda sostiene las bridas de los caballos, y alarga la derecha á una gran mano que sale del cielo. Esta medalla es á la vez gentil y cristiana; la inscripción del anverso se refiere del paganismo al deificar al emperador, y la apoteosis del reverso es cristiana, supuesto que la mano grande indica al Omnipotente en el acto de recibir á la bienaventuranza al emperador: es sumamente rara, é inédita con este anverso. Además hay otras medallas comunes pertenecientes á varios emperadores romanos.

El cólera, que parecía completamente extinguído en la provincia, sacó hace unos días la cabeza en Huétor de Santillán, y su aparición fué causa de que algunas familias que, excesivamente previsoras, no se atrevían á regresar á esta capital, donde hace más de un mes que no se ha verificado una sola invasión, se viniesen á ella con gran precipitación y acosadas de un pánico espantoso. Felizmente los casos que produjeron aquella alarma no se han repetido, y los ánimos se han tranquilizado poco á poco.

Llevamos un tiempo seco, y las aguas que han de refrescar la atmósfera y preparar las tierras para la sementera, no tienen trazas de llegar. Los granos suben, y si pasan algunos días más sin llover se encarecerá el pan, que ya se vende á 12 y 13 cuartos.

En celebridad del cumpleaños de nuestra Reina, recibió ayer corte el capitán general; hubo música en la carrera, que estuvo muy concurrida, y se iluminaron los edificios públicos.

Tres son los candidatos de que se habla para la vacante que ha dejado en el Congreso la muerte de D. Domingo Velo: el Sr. Rojas, consejero que es de la provincia; el Sr. Oribe, segundo teniente alcalde, y progresista puro si profesa hoy las mismas opiniones que en el año 54, y el señor Lapresa, médico y progresista. Hasta ahora no sabemos cuál de estas candidaturas obtendrá el apoyo del gobierno; si fuese la del Sr. Rojas, nos alegraríamos, porque es un hombre de juicio y profesa nuestros principios.

Sabia V. que la propaganda protestante contaba en esta ciudad, en la ciudad de los Reyes Católicos, en la ciudad que se ha distinguido siempre por su piedad religiosa, con agentes celosos y decididos?

Estamos seguros que ni aun lo presumía siquiera, porque aunque El Reino se ha ocupado del rapto de un estudiante en teología, que hace poco tuvo lugar, preparado por un obispo de la iglesia anglicana, ese hecho se consideró como consecuencia de la seducción que ese prelado protestante empleó para fascinar á un pobre muchacho á quien el brillo de algunas guineas trastornó la cabeza. Ahora es otra cosa: se trata nada menos que de la cooperación que hombres que han nacido en el seno de la Iglesia católica acuerdan á esa propaganda indigna que, casi impunemente, sostiene en este país clásico de la religión de Jesucristo esa secta impia, separada desde el siglo XVI de la doctrina del Evangelio.

Hace pocos días que el inspector de vigilancia del Campillo, Sr. Castillo, constituyó en prisión á un cambiante de sombreros, muy conocido en esta capital por sus ideas exageradamente democráticas, á quien hallaron Biblias, catecismos y folletos protestantes, un opúsculo contra la Purísima Concepción, y cartas del estudiante recientemente convertido al protestantismo, fechadas en Gibraltar. Se dice que se le han hallado también proclamas republicanas, iguales, á lo que dicen, á las que han circulado en el campamento, listas y otros papeles de importancia. Entiende en la causa el juez del Sagrario, y se espera con curiosidad que su curso nos revele otras circunstancias de que se hace mérito, y que hoy no gozo oportuno comunicar á V.

Aquí, como en todas partes, trabajan los revolucionarios; las ideas democráticas, tan halagadoras para la multitud como absurdas é irrealizables, toman muchísima extensión. Es necesario que el gobierno desplegue mucha actividad y mucha energía para reprimirlos; que no se duerma en los laureles de África; que no se fascine con el incienso embriagador de Mallorca, Cataluña y Aragón; que al través de esos gritos de sincero entusiasmo arrancados á los pueblos por la presencia de nuestros Soberanos, vea también un partido numeroso y audaz que acecha el momento de sumirnos en la desolación y la anarquía.

A la Virgen del Pilar. D. Manuel Sabino Ramos, vecino de Plasencia (Extremadura) y persona altamente devota de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, ha escrito unas antfonas que ha puesto en música con el fin de que se canten en los oficios del día de la festividad de la expresada Señora, para lo cual ha suplicado al Sumo Pontífice su aprobación, así como que haga extensivo el oficio de Zaragoza y todo Aragón al resto de España.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita insertar las indicadas antfonas, escritas por el Sr. Ramos con entera sujeción á lo que dice la historia acerca de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal á Zaragoza.

Manifestaremos á los que deseen conocer las antfonas de que se trata, que nuestro estimado colega La Regeneración las insertó en su número de 12 del actual.

Productos. En el mes último produjo el ferrocarril del Este de Barcelona un total líquido de ganancia para la empresa de 18,430 duros. Si las demás vías férreas produjeran en igual proporción, buen año para los accionistas.

Suicidio. El 9 fué extraído de un pozo de la casa del Sr. Ulbarri, profesor de instrucción pública en Cáceres, el cadáver de una joven natural de Torremocha, que se hallaba en casa de dicho señor estudiando para maestra de niñas. Parece que aquella mañana se arrojó al pozo, y solo lo advirtieron cuando fueron á sacar un caldero que antes había caído. Se ignoran las causas que la indujeran á suicidarse, pues nada se había advertido que hiciera presumir tal proyecto.

Bien hecho. En Valencia se va á establecer una academia histórico-práctica de declamación, dirigida por el conocido actor D. José García Olaso, con arreglo á las doctrinas y ensayos dramáticos que escribieron D. Carlos Latorre, D. Antonio Barroso y D. Luis Lamarea.

Luz. Cataluña ya cuenta con otra población iluminada por el gas, la villa de Figueras. El 7, en vista de los felices resultados de los días anteriores, debió inaugurarse el alumbrado de las calles y casas particulares, cambiando por consiguiente esta mejora el aspecto nocturno de la población. Ahora solo falta que se establezca en la provincia de Lérida, para tenerlo ya las cuatro provincias catalanas.

Incendio. En la noche del 10 se prendió fuego en el pueblo de Crevillente á una casa que estaba llena de obra de carpentería y junco, la cual ardió casi por completo; no habiéndose propagado el fuego á otras habitaciones, gracias á los esfuerzos de las autoridades y vecinos del pueblo.

Prelado. El señor obispo de Coria ha llegado á Cáceres, en cuya población está administrando el santo sacramento de la Confirmación.

Temeridad. El día 7, según escriben de Santander, un tren cogió y mató un hombre en el valle de Igüña. El caso, según se cuenta, provino de una barbaridad. Apostabase entre unas cuantas personas que presumían de muy ágiles, sobre quien atravesaría la línea estando la máquina más cerca: uno que se atrevió á intentarlo á la distancia de 30 á 40 metros, fué víctima de su temeridad.

Buque. En Vizcaya va á construirse una falúa nueva, que ha de reemplazar á la llamada Isabel II, del resguardo de puertos de aquella provincia. La subasta tendrá lugar el día 13 de Noviembre.

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

Según el abuso. Más de una vez nos hemos quejado del que cometen los dueños de puestos ambulantes ocupando las aceras con sus mercancías, y del descaro con que las castañeras han empezado á ejercer su industria colocando su mesilla donde más les acomoda, produciendo neblinas de humo que ciegan al que pasa y se introducen en las casas vecinas, causando las molestias consiguientes; pero ¿se han emmendado? No, señor. El vecindario sufre estos reverses, resignándose á pasar por las piedras, sobre todo en algunos sitios en que las losas son angostas, y sucede que aglomerándose muchas personas en un paso donde no cabe más que una, hay detenciones é incomodidades, porque así les place á los vendedores.

Otro diluvio universal. Con este título el Mecanic's Magazine establece una nueva teoría, según la cual, dentro de cierto período de tiempo deberá repetirse inevitablemente un cataclismo análogo al diluvio universal. De toda el razonamiento resulta que, por la misma ley astronómica y física, 10,500 años después de aquel, deberá suceder un nuevo diluvio que sumergirá el hemisferio septentrional y hará que un nuevo mundo, salga del Océano en el hemisferio meridional.

Como han de pasar 6,312 años, no es cosa de alligarse por eso.

Excmo. ayuntamiento. Recomendamos a V. E. el estado en que se encuentra la nivelación de las aceras de la calle del Turco. Sabemos que nada encontrará allí que aprender, pero sí que componer.

Merece la pena. Leemos en un periódico: «Hemos oído quejarse á muchos inquilinos de cuartos bajos en esta corte, de la humedad de los tales cuartos, debida á que las casas no están construidas con arreglo á las buenas prescripciones sanitarias, causando perjuicios irreparables en la salud de los vecinos.»

La junta de sanidad debiera proponer que se girara una visita facultativa, para que tomando informes de los mismos inquilinos, y observando las habitaciones, se acordaran luego medidas higiénicas y de precaución en favor de la salud pública, así como de rigor contra los dueños de casas ó contra los arquitectos que las construyeran.

Llamamos muy seriamente la atención de la junta de sanidad sobre este tan importante objeto.

DE ESPECTÁCULOS.

Desconcerto. El concierto del guitarrista señor Damas, que hemos anunciado ya dos veces, y que definitivamente se había fijado para anoche, no pudo tampoco verificarse por indisposición de uno de los artistas.

Creemos que este concierto tiene desgracia, y así lo cree también el Sr. Damas, que probablemente lucirá su talento en el teatro del Príncipe ó en el de Variedades.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Galo, abad, y Santa Adelaida, virgen.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en de las Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde completas y reserva.

En Santa Teresa se celebrará función á Nuestra Señora de Europa, predicando su elogio D. Pío Hernandez Fraile: estará S. D. M. de manifiesto por mañana y tarde.

Continúan practicándose las novenas de la Virgen del Pilar, en Monserrat; de Valvanera, en San Ginés, y de Santa Teresa de Jesus en el Carmen Calzado y San José.

En el colegio de San Antonio de los Portugueses dará principio la novena anual del Arcángel San Rafael: por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde á las cuatro y media en los ejercicios predicará D. Eugenio Aguado. Oficiarán en el coro las señoritas colegialas.

REMITIDO.

Un suscriptor de esta corte nos ha dirigido el artículo que á continuación insertamos, sobre la Caja general de depósitos, hácia cuyo contenido llamamos la atención de los lectores:

VACACIONES PERJUDICIALES.

La oficina de la Caja general de depósitos estuvo cerrada el sábado último con motivo del estero. Algunos que allí tienen cuentas corrientes no pudieron hacer efectivos sus talones, y sabemos de uno que después de recibir un talon en pago, le devolvió exigiendo dinero, por necesitarle en el mismo día para cubrir sus compromisos. Varios se vieron burlados al tratar de imponer sus fondos en cuenta con interés, y alguno quedó inhabilitado de tomar parte en una subasta pública, por la imposibilidad de hacer el depósito y recoger el oportuno resguardo que se necesita al efecto en tales casos.

La Caja de depósitos, ó cuando ménos algunos de sus departamentos, deben tener abierta la oficina en los mismos días y horas que el Banco de España y otros establecimientos de esta clase y casas particulares, para evitar los perjuicios que en otro caso sufre el público y dejamos indicados.

Estos y otros obstáculos que se advierten en la Caja por los particulares, les traen de llevar allí sus cuentas corrientes, y todo cede en perjuicio del crédito de la misma y beneficio del Banco, pues de otro modo se preferiría aquella, que abona el 2 por 100 en cuenta corriente.

Entre otras medidas que debería adoptar la Caja de depósitos en beneficio de su crédito y mejor servicio del público, indicamos las siguientes: 1.ª Que tenga abierta su oficina para el recibo y pago de fondos, ó hacer las imposiciones de efectos públicos y demás, á las mismas horas que el Banco de España.

2.ª Que se despache á los particulares con la prontitud correspondiente.

3.ª Que el tenedor de un talon pase inmediata y directamente á la mesa ó mesas en que debe habilitarse para el pago, sin necesidad de conlirarle á un portero, que involuntariamente puede extraviar ó distraerse de la oportuna devoción á su dueño, que impacientemente le espera en la portería.

4.ª Que las personas que deben poner al corriente los talones se hallen siempre en sus mesas, ó lo estén otras, para evitar demoras en el pago, en desdén de la Caja y beneficio del Banco, á donde van casi todas las cuentas corrientes, que no se llevarían en otro caso por los particulares si comprendiesen que allí se despachaban con la misma puntualidad que en el Banco.

5.ª Los avisos para la devolución de cantidades impuestas al 5 por 100, deben extenderse por duplicado, y recoger uno el interesado con la nota correspondiente del oficial de mesa, para presentarle el vencimiento del plazo y evitar que á consecuencia de olvido en el registro se encuentre burlado el imponente al reclamar sus fondos en el día fijado al efecto.

6.ª Los efectos públicos que se depositan para tomar parte en las subastas, deben despacharse al día siguiente á primera hora, pues actualmente se necesitan tres días para esta operación.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 13 de Octubre de 1860.

FONDOS PUBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, no publicado, 45-95 c.; á plazo, 49-10 c. y 49 á fin cor. vol. Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 41; á plazo, 41-10 á fin cor. vol.; 41-25 á fin próx. vol. Deuda amortizable de primera clase, no publicado, 30.

Idem de segunda id., publicado, 22-25 y 40. Idem del personal, no publicado, 17-55 d. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de á 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96.

Idem de á 2,000 rs., no publicado, 97 d. Idem de 1.º de Junio de 1851 de á 2,000 rs., no publicado, 94-50 d.

Idem de 31 de Agosto de 1852 de á 2,000 rs., no publicado, 93-50. Idem de 1.º de Julio de 1856 de á 2,000 rs., no publicado, 94-25.

Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 94-25 d. Idem del canal de Isabel II, de á 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108 d.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 50-45. París á 8 días vista, 5-25.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL. Hoy no hay función.—Mañana Lucrecia Borgia, para la primera salida de la contratación Demerit Lablache.

TEATRO DEL PRINCIPE. A las ocho de la noche.—Mi tio el jobado, comedia en un acto.—Baile.—Pobre importuno..., proverbio nuevo en un acto. Baile.—Los zapatos, sainete.

TEATRO DEL CIRCO. A las ocho de la noche.—Campanone, zarzuela en tres actos.

TEATRO DE LA ZARZUELA. A las ocho y media de la noche.—El diablo en el poder.

TEATRO DE VARIEDADES. A las ocho de la noche.—El trapero de Madrid, drama de costumbres populares.

Nota. Mañana se ejecutará la comedia titulada La escuela de los maridos; baile, y la pieza titulada Mariuja.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 4, en el principal; en las librerías de Mora, Puerta del Sol; en la Americana de Mathieu, y en la de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe, y Publicidad, Puerta de San Martín.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos. Ultramar: Habana, D. Benito G. Tanguo; Obispo, D. Sebastián de Cuba, D. Juan Langier.—Manila, D. Manuel Basadre.—Cádiz, D. Amaro Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, D. Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: París, Mr. Lafitte Baillier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejollivet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Ginebra, D. Manuel H. Pittet.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns for MADRID, PROVINCIAS, ULTRA-MAR., and EXTRA-MAR. with sub-columns for 'En metálico ó libranzas' and 'En casa de los comisionados'. Rows for 1 mes., 3 meses., and 6 meses. with prices in rs. and ps.

Por lo no firmado, El secretario de la redacción, F. del Castillo.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLANA. Madrid, 1860.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 6.

PRECIO FIJO.

Cajas finas para dulces, de concha, nácar y metales, imitaciones, maderas etc., etc., por mayor y menor. Confitería de Fernandez, Ceval, 13, frente á la plaza de Bilbao.

GRAN FABRICA DE PERFUMERIA Y JABONERIA FINAS. DEMARSON-CHETELAT Y CIA. 71, RUE SAINT-MARTIN, PARIS. CASA FUNDADA EN 1815. Includes images of medals from 1819, 1839, 1855, 1849, and 1844.

PILULES DEHAUT. Creemos deber recordarr al publico que la grande superioridad de las pilulas de Dehaut sobre todos los demas remedios purgativos, depende de las circunstancias siguientes: 1.ª De su composicion.—No contienen absolutamente mas que sustancias vegetales, y el analisis quimico no podria descubrir en ellas el mas minimo vestigio de materia mineral ó perjudicial á la salud.

L'EAU DE MARIE. MEDALLA CONCEJIDA por la sociedad de las ciencias DE PARIS. Obtiene diariamente un exito merecido. Esta agua, compuesta con plantas aromáticas, es mucho mas eficaz que los mil y un productos que tienen por objeto regenerar el pelo.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. SALIDAS DE ALICANTE. PARA BARCELONA.—Todos los viernes á las once de la mañana.

CHOCOLATES AUBENAS, mencion de honor en la Esposicion universal de 1855. CHOCOLATE DE SALUD, EN GRANO Y MALLEABLE. En grano.—El chocolate Aubenas se prepara instantáneamente: 42 gramos echados en 25 centilitros de agua hirviendo producen en dos minutos una taza de excelente chocolate.

MANCHAS Y GRANOS DE LA CARA. LA LECHE ANTEFÉLICA. disipa y evita eridias, pecas, color asolado, manchas rojas, granos, barros, quita la venenosidad de las picaduras de insectos, y da al cutis una tez pura, clara y tersa. PARIS. CANNES St. C, boulevard St-Denis, 26.

PAPEL DE ALBESPEYRES. Faubourg Saint-Denis, núm. 80, en Paris y en todas las principales boticas que espandan los medicamentos franceses mas conocidos. Es el único prescrito desde 1817 por los médicos mas célebres, profesores, directores de hospitales etc., para el mas completo entretimiento, sin dolor ni dolor de los VEGETARIOS y CAUTERIOS. El nombre de Albespeyres va grabado sobre cada hoja.

Contra la Solitaria. El Rosso de Mr. Boggio, rue neuve despitits champs, 13, Paris, es el único que ha servido en las esperiencias académicas, y el único por lo tanto cuyas cualidades están positivamente demostradas. Venta al por mayor, en la Esposicion Estranjera calle Mayor, núm. 10 y al por menor laboratorio de D. Vicente Calderon, Príncipe, 43, de D. Vicente Cellantes, plazuela del Angel, 7, y Moreno Miguel, Arenal, 6.—Precio 80 rs. En provincias, en casa de los representantes de la Esposicion Estranjera. (A.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única casa de Valencia á Marsella.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK. icos autorizados, los cuales se distinguen de los falsificados por un libro ó prospecto que acompaña cada caja, los cuales salen todos de la imprenta de Levrault y en donde se encuentran estensamente detalladas las propiedades de este precioso purgante.

GRAGEAS DEPURATIVAS Y TONICAS DEL DOCTOR CLAPAREDE. Medico cirujano, ex-jefe de los hospitales PARIS, 7, RUE LAFFITTE. Esta preciosa preparacion, enteramente vegetal, vuelve la vida y la salud á las personas de cualquier edad cuya sangre este empobrecida por una enfermedad cualquiera.

SECATIVO BRILLANTE DE RAPHAEL para dar color sin frotar á los seos de madera ó ladrillo. El esmero con que fabricamos nuestro secativo es tal, que hoy es considerado como un producto excepcional y muy superior á todas las preparaciones del mismo género.

STEREOSCOPIES VISTAS DE LAS PRINCIPALES CIUDADES DE Europa, Francia, España, Portugal, Inglaterra, Alemania, Italia, Suiza y Saboya. Grupos y objetos artísticos, figuras académicas, etc. ALEXIS GAUDIN y hermano, en Paris, rue de la Perle, número 9; en Londres, 26, Skinner Street, en Madrid, Esposicion Estranjera, calle Mayor, número 10.

POESIAS DE D. MANUEL CAÑETE, INDIVIDUO DE NÚMERO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Esta selecta coleccion, elegantemente impresa en casa de Rivadeneira, de la que unánimes han hecho grandes elogios todos los periódicos de diversas opiniones que hasta ahora han hablado de ella y en la que resaltan por la energía del pensamiento y el vigor del estilo las epístolas y sátiras políticas en que el autor pinta y condena los vicios de la época actual, se vende á 16 rs. en las librerías de la Publicidad, pasaje de Mathieu; Mora, Puerta del Sol; Bailly-Bailliere, calle del Príncipe; Guesta; calle de Carretas; Duran, calle de la Victoria; y en el almacen de papel de la Abad.

LA UNION ESPAÑOLA. SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. LA UNION ESPAÑOLA asegura por el sistema mutuo toda clase de propiedades muebles é inmuebles. Ha reunido en los nueve años que lleva d. existencia 26,000 asociados. Cuenta en la actualidad con un capital suscrito responsable de 1,300 millones de reales.

ENFERMEDADES DE LA VEJIGA, DE LAS VIAS URINARIAS Y ENFERMEDADES CONTAGIOSAS, curadas con el JARABE DE BLAYN, DE RETONOS DE ABETO. El bálsamo de Tolu, el único prescrito por los mejores médicos de Paris, 5 frs. y 8 frs. la botella.—BAYN, farmacéutico en Paris, 7, rue du Marché Saint Honoré. Gripes, catarros, contipallos, irritaciones del pecho, curados por la PASTA Y EL JARABE DE RETONOS DE ABETO. Blayn, farmacéutico, 7, rue du Marché Saint Honoré, en Paris, 4 fr. 50 la caja.